

స్మార్ట్ తో ప్రయోజనాలెన్నో

• విద్యుత్తు పూర్ణ ఉండదు • వినియోగదారునికి కచ్చితమైన సమాచారం • ఈవీలు, సోలార్ అవసరాలకూ వాడుకోవచ్చు • 'ఈనాడు' ఇంటర్వ్యూలో ఈఆర్సీ వైర్లస్ తగ్గిరు శ్రీరంగారావు

ఈనాడు - హైదరాబాద్

స్మార్ట్ ప్రీమియం మీటర్లు విద్యుత్ వినియోగాన్ని పర్యవేక్షించటం, నియంత్రించటంలో వినియోగదారులకు పూర్తి స్వేచ్ఛను ఇస్తాయని తెలంగాణ విద్యుత్ నియంత్రణ మండలి వైర్లెస్ శ్రీరంగారావు అభిప్రాయపడ్డారు. వినియోగదారులకు, విద్యుత్ సంపిడి సంస్థలకు మధ్య 'ఓవే' కమ్యూనికేషన్ అవకాశం కల్పిస్తాయని తెలిపారు. పంపిడి సంస్థలు నష్టం నుంచి గట్టిబట్టి దోపాదు చేస్తాయని చెప్పారు. పాతమీటర్లను మార్చటం వల్ల వినియోగదారులపై ఎలాంటి భారం వేడదని స్పష్టంచేశారు. కేంద్రం మౌలిక సదుపాయాల కల్పనలో భాగంగా డిస్కంలకు ప్రతిపాదించిన అర్థిక సాయంలో కొంత స్మార్ట్ మీటర్ల ఏర్పాటుకు ఉద్దేశించినదేనని ఆయన చెప్పారు. స్మార్ట్ ప్రీమియం మీటర్ల విస్తృత చర్చ సాగుతున్న నేపథ్యంలో ఆయన 'ఈనాడు'తో మాట్లాడారు.



తగ్గిరు శ్రీరంగారావు, ఈఆర్సీ వైర్లెస్ దుబ్బా చెల్లించారు.

దీని వల్ల వినియోగదారులపై అర్థిక భారం వేడదా?

స్మార్ట్ మీటర్ కాళ్ళవ్రేలం కింద భారతీయ గృహాల్లోని 25 కోట్ల సంప్రదాయ విద్యుత్ మీటర్ల స్థానంలో స్మార్ట్ ప్రీమియం మీటర్లు ఏర్పాటు చేయాలని విద్యుత్ మంత్రిత్వ శాఖ నిర్ణయించింది. ఇప్పటికే మీటర్లన్నీ వినియోగదారులపైనే ఎలాంటి భారం ఉండదు. కొత్తవారయితేనే మీటరుకు దుబ్బా చెల్లించాలి.

ప్రీమియం మీటరుకు, స్మార్ట్ ప్రీమియం మీటరుకు తేడా ఏమిటి?

ప్రీమియం మీటర్లు విద్యుత్ లోకపు లేదా వోల్టేజీ ఉపయోగించి పనిచేస్తాయి. వినియోగదారులు బిల్ అండ్ పే మెంట్ వెంటింగ్ అప్లైటిల్ల నుంచి ఒక రోజుకు కొనుగోలు చేస్తారు. వోల్టేజీ పేర్కొన్న లోకపు వారి ప్రీమియం మీటర్లకు లోకపు చేస్తారు. మీటరు కీ స్మార్ట్ ను ఉపయోగించి వోల్టేజీ ఉన్న పిన్న సంఖ్యల సమాచారం చేయటంతో జడి పనిచేస్తుంది. లోకపు అధారంగా మీటరుకున్న యూనిట్ (కెవెల్లెట్ల హెర్) క్రెడిట్ జోక్స్ తో, స్మార్ట్ ప్రీమియం మీటరులో కీ స్మార్ట్ ఉండదు. స్మార్ట్ కాళ్ళతోనూ పని చేయవచ్చు. రిమోట్ టెస్టింగ్, డిస్కంట్ స్మార్ట్ లు ఉంటాయి.



స్మార్ట్ ప్రీమియం మీటరు

ప్రస్తుతం స్మార్ట్ ప్రీమియం మీటర్ల అవసరం ఎంత వరకూ ఉంది?

విద్యుత్ సరఫరా, పంపిడి, కల్లింగ్ లో లోపాలు, విద్యుత్ లోడ్లు తదితర కారణాల వల్ల భారతదేశం 30 శాతం ఇండస్ట్రీల్ కేల్లోతోంది. 300 గిగావాట్ల విద్యుత్తు ఉత్పత్తి కోసం 10 లక్షల కోట్ల డబ్బు చేస్తే కల్లింగ్ రూమ్ లో మూలం య్యేది 7.5 లక్షల కోట్ల మాత్రమే. జీడి వీల్ ఈ నష్టం 17 శాతంగా సమాచార తోంది. దేశమంతా 25 కోట్ల స్మార్ట్ ప్రీమియం మీటర్లను ఏర్పాటు చేస్తే, డిస్కంలకు చాలా వరకూ నష్టాలు తగ్గించుకోగలుగుతాయి. మన రాష్ట్రంలో రెండే క్రేట్రం జీడిమెట్లలో ప్రయోగాత్మకంగా 8,800 సింగిల్ ఫేజ్ స్మార్ట్ ప్రీమియం మీటర్లను మ్యాపింగ్ ఏర్పాటు చేసింది. ఈ ప్రాజెక్టుకు ఎన్నో ప్రళంబలు దర్శాయి.

సాధారణ మీటర్లతో పోలిస్తే ఇందులో ఎలాంటి ప్రత్యేకతలున్నాయి?

- అటు సరఫరాదారుకు, ఇటు వినియోగదారులకు రోజూ విద్యుత్ వినియోగానికి సంబంధించిన వార్తను సమాచారం అందుతుంది. మానవతో క్లుంకో పని ఉండదు.
- పారదర్శకంగా ఉంటుంది. చేతా శీకేతలను గుర్తించవచ్చు. ఇచ్చులను తగ్గించుకోవడానికి వినియోగదారులు తగిన ప్యానోలను రూపొందించుకోవచ్చు.
- డిస్కంలకు వ్యవస్థాగతంగా లోకపు సమతుల్యం చేయడానికి, ద్రవ్రత స్థిరత్వాన్ని అందించడానికి దోపాదు చేస్తాయి.
- నివాస, వాణిజ్య పారిశ్రామిక వినియోగదారులకు లోకపు నిర్వహణ, లోకపు ప్రాజెక్ట్ తెలుస్తాయి.

ఇందులో ఎలాంటి సాంకేతిక వ్యవస్థ అమలుచేయబడింది?

విద్యుత్ కమిషన్ సాంకేతికతను అడుగిరించినవరకు డేటాబేస్ ది ఇయర్ వ్యవస్థ ఇందులో ఉంటుంది. ఒకసారి స్మార్ట్ మీటరును ఏర్పాటు చేస్తే జీవనం పది క్షణాలయినా స్థిరంగా ఉంటుంది. స్మార్ట్ మీటర్లలో ప్రీమియం, డిస్కంట్లను అవకాశం ఉంది. వినియోగదారులు అవసరమైతే దానిని మార్చుకోవచ్చు కూడా.

చవిష్యుత్తు అవసరాలకు స్మార్ట్ మీటర్లు ఏ విధంగా దోపాదం చేస్తాయి?

స్మార్ట్ మీటర్లు స్మార్ట్ గ్రిడ్ నిర్వహణకు మొదటి అడుగు. చవిష్యుత్తులో మనదేశానికి స్మార్ట్ గ్రిడ్ చాలా అవసరం. విద్యుత్ వాహనాల వినియోగం పెరుగుతోంది. లోకపు డిమాండ్ కూడా పెరుగుతుంది. లోకపు కర్మాన్ని విశ్లేషించడానికి 'ఓవే' కమ్యూనికేషన్ ముఖ్యం. స్మార్ట్ ఉపకరణాల వాడకం, గృహ ఆలోచన, పరిశ్రమ 4.0, సౌర, హైడ్రోజన్ కెల్లెట్ల, బ్యాటరీ స్టోరేజీ, డిమాండ్ ను అంచనాలో ఈ కొత్తరకం మీటర్లు సహాయపడతాయి.

ప్రీమియం స్మార్ట్ మీటర్లు మార్కుకోవడానికి ఎంత సమయం పడుతుంది?

తెలంగాణలో 120 కోట్ల పైగా వినియోగదారులున్నారు. సింగిల్, డ్రైఫేజ్ బుల్బులను ఉన్నవాడు ఎక్కువ ప్రస్తుతం వినియోగదారులపై ఎలాంటి భారం పడకుండా అందరికీ స్మార్ట్ మీటర్లు ఏర్పాటు చేయడానికి మూడు నుంచి ఐదు సంవత్సరాలు పడుతుందని అంచనా.

వ్యవసాయ ప్రాసెస్సింగ్ డగ్గర ఇవి వాడటం వల్ల ప్రయోజనం ఏమిస్తుంది?

వ్యవసాయ ప్రాసెస్సింగ్ డగ్గర స్మార్ట్ మీటరు డిస్కంట్లను వాడతే కర్మాతమైన లిఫ్టులు వస్తాయి. సాంకేతిక నష్టాలు చాలా వరకూ తగ్గుతాయి. సగ్గిడి ఇప్పన్నీ రాష్ట్ర ప్రభుత్వారికి, రాయితీ పొందుతున్న డిస్కంలకు ప్రయోజనం చేకూరుతుంది.

Enadu dt: 06-03-2021